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巧用程度词轻松搞定言语题（讲义） 

 

一、程度词巧解中心理解题 

 

 

 

 

例 1.（2017 广州）文化是一个国家、一个民族的灵魂。历史和现实都表明，

一个抛弃了或者背叛了自己历史文化的民族，不仅不可能发展起来，而且很可能

上演一幕幕历史悲剧。文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信，是更基本、

更深层、更持久的力量。坚定文化自信，是事关国运兴衰、事关文化安全、事关

民族精神独立性的大问题。没有文化自信，不可能写出有骨气、有个性、有神采

的作品。 

这段文字主要说明了： 

A.文化自信的内涵 

B.文化自信的重要性 

C.文化与国运兴衰的关系 

D.优秀作品必须体现文化自信 

 

例 2.（2014 河北）对于中国的独生子女，“父母的就是我的”这种观念也许

很难改变，或许本来就是事实，但问题可能出在“富二代”和“贫二代”这两个

词本身，人们按先天不同给贴上了标签，就不容易看清楚一些内在的东西。其实

可以靠继承得来的不只是一个光荣的姓氏，更有父辈走过荆棘之路的坚韧和勇气，

这一点对穷人和富人的孩子都是一样的。 

这段文字表述的观点是： 

A.对坚韧和勇气的继承比财富更有价值 

B.中国人更关注家庭出身和背景 

C.穷人和富人的孩子其实是平等的 

D.“富二代”和“贫二代”有本质的差别 
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例 3.（2015 国考）如果能够做好南极生态环境的承受力评估，并严格执行

有关规定，南极旅游造成的生态影响就可以得到有效控制。因为与南极大陆极为

广袤的地域相比，游客活动的地域仅为总面积的 3% 左右。而如何管理好长期设

在南极的科考站，才是更为棘手的问题，尤其是一些被废弃的科考站，已对南极

生态环境造成了新的威胁。 

这段文字意在强调： 

A.南极生态环境评估的意义 

B.南极生态旅游的发展前景 

C.南极生态环境管理机制建立的必要性 

D.南极科考站对当地生态环境的影响 

 

例 4.（2017 联考）当下，电视节目主打媒体融合和多终端传播的概念并不

新鲜，只要在不同终端进行内容投放的节目都自称是媒体融合。技术拓展了媒体

类型和渠道，真正的媒体融合要借鉴互联网的用户思维，要以不同渠道用户的多

层次的“真实需求”为导向定制内容，与用户之间形成相互分享信息关系，形成

媒体融合关键点。 

这段文字意在强调： 

A.在不同终端进行相同内容投放成为当下电视节目进行媒体融合的普遍做

法 

B.媒体融合本身不能提升节目的内容品质，但能让节目得到更好的传播与吸

收 

C.要做到媒体融合，就要把各种终端、渠道整合成一个有机体，形成信息传

播的“生态圈” 

D.以用户需求为出发点，内容生产者与用户之间形成相互分享信息关系，是

媒体融合的关键 

 

例 5.（2015 年河北）当今时代，随着娱乐业的发展和电子产品的出现，多

样化的娱乐生活和碎片化的手机浏览侵占了人的大部分空闲时间，“静下心来阅
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读一本书”则被排到时间表的最末端。阅读与碎片化信息浏览的区别无须赘述，

阅读让人沉静、沉淀。而阅读正是浮躁时代所稀缺的品质，也是一个理性民族所

需要的品质。 

这段文字意在强调： 

A.碎片化信息阅读是浮躁时代的产物 

B.阅读和碎片化浏览有根本区别 

C.当今时代需要推动国民阅读 

D.“静下心来阅读一本书”在当今时代已非常难得 

 

例 6.（2016 国考）随着债务置换计划的实施，地方债到期不能偿付的风险

基本消弭，刚性兑付再一次得到确保。但地方债管理要真正走向规范化，还有许

多技术问题有待解决，其中最为突出的就是地方政府的信用评级问题。信用评级

是债券定价的基础，直接关乎发行方的融资成本，但由于信用评级标准不明确，

东部发达地区和西部欠发达地区的政府信用评级一样，地方政府信用和国家信用

评级一样，甚至还出现地方债利率低于国债利率的情形，这在理论上显然是说不

通的，也完全不能反映“市场在资源配置中起决定性作用”的要求。 

这段文字意在强调： 

A.地方债务管理风险仍需引起重视 

B.地方政府信用评级制度亟待完善 

C.债务利率的确定应当符合市场规律 

D.解决地方债务问题应考虑地域差异 

 

例 7.（2014 联考）全球变暖是老天爷对人类开出的罚单，便宜且容易利用

的矿石燃料，是推动近现代经济增长的重要源泉之一，但科学证明这可能带来灾

难性的气候变化。目前不得不面对的现实是，人类必须为自己的排放买单。如果

世界上只有一个国家，此事就相对简单，不管成本多大，最终都由这个国家承担。

但问题是，世界上有许多国家，国情历史大不相同，这张巨额罚单究竟在各国间

如何分配，就成了关于全球变暖问题谈判最核心的问题。所有的国家，他们做出

的所有的减排承诺，最后都会有一张价格标签，承诺越多，价码越高。 
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这段文字意在说明： 

A.减排成本份额应按各国的排放量合理分配 

B.沉重的减排成本有可能拖累全球经济增长 

C.遏制全球变暖需要支付巨额经济成本 

D.利益是应对全球变暖问题的最大症结 

 

例 8.（2016 联考）大数据是指规模极其巨大，以致很难通过一般软件工具

加以获取、管理、处理并整理成为有用资讯的海量数据。其具有大量、高速、多

样和价值四个特点，被认为是人类新世纪的“新财富”，价值“堪比石油”，发达

国家纷纷将开发利用大数据作为夺取新一轮制高点的重要目标，就是个明证。 

这段文字意在说明： 

A.大数据在处理上还存在技术难度 

B.大数据背后隐藏着巨大的价值 

C.发达国家在开发利用大数据上已经先行一步 

D.开发利用大数据已成为国家竞争的一个热点 

 

二、程度词巧解标题填入题 

 

 

 

例 9.（2016 联考）中微子是一种基本粒子，在宏观的宇宙起源及演化中扮

演着极为重要的角色，由于没有质量并且不带电荷，和其他物质的相互作用极其

微弱，这使得中微子的运动轨迹不会发生改变。那些来自遥远宇宙、来自黑洞边

缘或者来自宇宙线发源地的中微子，可以告诉人类那些“源”在哪里，甚至可以

让我们一探黑洞的究竟。 

最适合做本段文字标题的是： 

A.令人惊喜的存在 

B.特立独行的中微子 

C.中微子：宇宙的使者 
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D.触不可及：“隐形”的中微子 

 

例 10.（2015 政法干警）近年来的舌尖安全问题不得不让人们反思，究其原

因有多方面：企业大打“价格战”，为降低成本非法使用劣质、有毒原料、为求

利润丧失道德良心，而违法成本过低使企业以身试法；法律不健全，监管不到位，

各监管部门职能交叠，监管边界模糊，易出现监管盲区；消费者维权意识淡薄，

某些错误观念反而间接引导制假售假行为，间接助长企业违法生产经营。当务之

急如何从积极上改善食品安全环境，这不仅需要政府的监管、法律的规定、企业

的良心，更需要的是我们每一个消费者意识的觉醒、行动的捍卫。 

最适合做这段文字的标题是： 

A.舌尖安全道德之上 

B.舌尖安全企业良心 

C.舌尖安全人人有责 

D.舌尖安全隐患频发 

 

三、程度词巧解逻辑填空题 

 

 

 

例 11.（2014 国家）消极完美主义者总是非常仔细地检查任何事情的细枝末

节，有时竟达到      的地步。他们缺少一种适时放弃的智慧，他们所追求的“完

美”，不是美学意义上的“完美”，而是一种非常刻板而教条式的“完美”。 

填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.抱残守缺 

B.宁缺毋滥 

C.冥顽不灵 

D.吹毛求疵 
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例 12.（2017 广东）一个人的成长成才，并不完全由其起点决定，而是看在

这个过程之中个人所付出的努力。如果一味      “出生在农村，注定样样落后”，

不仅是对一些客观事实选择性地无视，而且      了个人奋斗的价值。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.鼓吹  漠视 

B.宣扬  肯定 

C.渲染  抹杀 

D.鼓励  否定 

 

例 13.（2017 联考）所谓类文本，指的是出版物中所有作者文字之外的部分。

尽管类文本也是阅读对象，但它们      地成为阅读的主体，甚至造成了对于文

本的阅读      ，实在有      之嫌。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.反客为主  困难  以一持万 

B.主客颠倒  妨碍  舍本逐末 

C.太阿倒持  艰难  轻重倒置 

D.喧宾夺主  障碍  本末倒置 

 

例 14.（2016 重庆）海洋酸化会影响珊瑚、贝类等钙化生物的正常生长，

__________它们的碳酸钙外壳，甚至对它们造成      的影响，进而破环整个食

物链。为了保护自己，这些钙化生物会长得越来越小、外壳越来越厚，这会对食

用贝类养殖产业造成很大的打击。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.腐化  恶劣 

B.侵蚀  严重 

C.腐蚀  致命 

D.侵入  深远 
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巧用程度词轻松搞定言语题（笔记） 

 

【说在课前】 

1.程度词是作者在写文章时，用的语气比较重的词语，表示强调，而且程度

词在言语的文段中经常出现，以前经常出现的关联词，如转折、递进，现在出现

的频率没有以前高了，现在程度词为高频考点，掌握了程度词更有利于解题。 

2.言语的中心理解题、标题填入题、逻辑填空题中均会涉及到程度词。 

 

一、程度词巧解中心理解题 

【注意】 

1.中心理解题需要找中心，程度词有利于找文段的中心。 

2.程度词的标志词： 

（1）比较典型的标志词：甚至、更、尤其，如：小张不仅人长得很帅，更

重要的是他对女朋友非常好，重点为程度词“更”之后的小张对女朋友好； 

（2）不常出现的标志词：根本、正是、真正、无疑是、最、核心等，如：

影响上岸的因素很多，真正起作用的是个人的努力，强调“真正”之后的个人努

力。看到这些标志词之后，文段重点可能是程度词之后的内容。 

3.理论要点：程度词所在的语句通常为重点。 

 

例 1.（2017 广州）文化是一个国家、一个民族的灵魂。历史和现实都表明，

一个抛弃了或者背叛了自己历史文化的民族，不仅不可能发展起来，而且很可能

上演一幕幕历史悲剧。文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信，是更基本、

更深层、更持久的力量。坚定文化自信，是事关国运兴衰、事关文化安全、事关

民族精神独立性的大问题。没有文化自信，不可能写出有骨气、有个性、有神采

的作品。 

这段文字主要说明了： 

A.文化自信的内涵 

B.文化自信的重要性 

C.文化与国运兴衰的关系 
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D.优秀作品必须体现文化自信 

【解析】1.“主要说明”表示为中心理解题。文段前两句“文化是„„历史

悲剧”强调文化很重要，接着引出新概念“文化自信”，后文出现六个程度词“更”，

包含“更”的句子可能为重点，强调“文化自信”很重要，后文“坚定文化自信„„”

进一步论证文化自信很重要，尾句“没有文化自信„„”为反面论证，论证文化

自信的重要性，故文段整体脉络为：首先提出“文化”，作为铺垫，接着通过“更”

强调“文化自信”的重要性，最后进行正、反论证，主题词为“文化自信”，论

述其重要性，对应 B 项。C项未包含主题词“文化自信”，排除。A项“内涵”即

文化自信是什么，文段未论述，无中生有，排除。D 项：（1）“优秀作品”对应

尾句“有骨气、有个性、有神采的作品”，为反面论证中的内容，非重点；（2）

“优秀作品”对应“文化安全”，为并列中的一个方面，表述片面，排除。【选 B】 

 

【注意】例 1 错误选项特征：A 项无中生有，C 项不包含主题词，D 项为非

重点内容。 

 

例 2.（2014 河北）对于中国的独生子女，“父母的就是我的”这种观念也许

很难改变，或许本来就是事实，但问题可能出在“富二代”和“贫二代”这两个

词本身，人们按先天不同给贴上了标签，就不容易看清楚一些内在的东西。其实

可以靠继承得来的不只是一个光荣的姓氏，更有父辈走过荆棘之路的坚韧和勇气，

这一点对穷人和富人的孩子都是一样的。 

这段文字表述的观点是： 

A.对坚韧和勇气的继承比财富更有价值 

B.中国人更关注家庭出身和背景 

C.穷人和富人的孩子其实是平等的 

D.“富二代”和“贫二代”有本质的差别 

【解析】2.问“表述的观点”。“但”表示转折，提及“富二代（有钱人的孩

子）”与“穷二代（没钱人的孩子）”，后文又出现转折词“其实”，“更”为程度

词，提及“坚韧和勇气”，末尾的“这”指代“坚韧和勇气”，故作者通过转折词

“其实”，程度词“更”强调“坚韧和勇气”，对应 A项“坚韧和勇气”。B项“更
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关注家庭出身和背景”文段未提及，无中生有，排除。C项（干扰性比较强）“平

等”看似表述正确，但文段论述“对于坚韧和勇气的继承”是平等的，选项表述

不严谨，排除。D 项强调“差别”：（1）文段转折和递进后强调共同性，选项与

原文相悖；（2）“差别”反推文段应为并列结构，本题的文段通过“其实”和“更”

引出重点，并非并列结构，排除。【选 A】 

 

【注意】 

1.若选项出现“A和 B 的差别、不同”反推文段应为并列结构，若文段有所

侧重，则应排除该项。 

2.若文段为并列结构，选项出现“A和 B 的差别、不同”，要优选验证该项。 

 

例 3.（2015 国考）如果能够做好南极生态环境的承受力评估，并严格执行

有关规定，南极旅游造成的生态影响就可以得到有效控制。因为与南极大陆极为

广袤的地域相比，游客活动的地域仅为总面积的 3% 左右。而如何管理好长期设

在南极的科考站，才是更为棘手的问题，尤其是一些被废弃的科考站，已对南极

生态环境造成了新的威胁。 

这段文字意在强调： 

A.南极生态环境评估的意义 

B.南极生态旅游的发展前景 

C.南极生态环境管理机制建立的必要性 

D.南极科考站对当地生态环境的影响 

【解析】3.“意在”表示为中心理解题。前两句话“如果„„3%左右”论述

南极旅游的影响不难解决，后文通过“更”“尤其”强调“科考站”，故文段主题

词为“科考站”，强调其对南极的生态环境影响很大，包含主题词“科考站”的

选项为 D项，且“当地”指南极，“影响”对应文段的“棘手的问题”“新的威胁”，

符合文意，当选。A 项“生态环境评估”、B项“生态旅游”均对应文段首句的背

景内容，非重点，且 B 项“发展前景”文段未提及，无中生有，排除。C项（干

扰性强）强调针对南极生态环境建立“管理机制”，而文段强调“科考站”，应针

对“科考站”建立管理机制，且文段主题词是“科考站”而非“南极生态环境”，
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主题词不对应，故与 D项相比，排除 C项。若 C项改为“南极科考站的管理机制”

则可以选。【选 D】 

 

【注意】好的答案是对比择优选出来的，要优选包含主题词，且概括全面、

表达准确的选项。 

 

例 4.（2017 联考）当下，电视节目主打媒体融合和多终端传播的概念并不

新鲜，只要在不同终端进行内容投放的节目都自称是媒体融合。技术拓展了媒体

类型和渠道，真正的媒体融合要借鉴互联网的用户思维，要以不同渠道用户的多

层次的“真实需求”为导向定制内容，与用户之间形成相互分享信息关系，形成

媒体融合关键点。 

这段文字意在强调： 

A.在不同终端进行相同内容投放成为当下电视节目进行媒体融合的普遍做

法 

B.媒体融合本身不能提升节目的内容品质，但能让节目得到更好的传播与吸

收 

C.要做到媒体融合，就要把各种终端、渠道整合成一个有机体，形成信息传

播的“生态圈” 

D.以用户需求为出发点，内容生产者与用户之间形成相互分享信息关系，是

媒体融合的关键 

【解析】4.“当下”引出背景，“自称”提及“媒体融合”，程度词“真正的”

表示强调，对应前面的“自称”，“真正的”后面给出答案，“要”为对策标志词，

引出对策，对策围绕“用户”展开，故文段重点是程度词之后围绕“用户”展开

的对策，对应 D 项。A 项“当下电视节目”对应文段首句的背景内容，非重点，

排除。B项“不能提升节目的内容品质”文段未提及，无中生有，排除。C项“就

要”引导对策，文段对策围绕“用户”展开，选项未提及“用户”，且“有机体”

文段未提及，无中生有，排除。【选 D】 
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【注意】面对文段比较长或者选项比较长的题目，不要畏惧，这些题目都是

“纸老虎”，要将该拿的分拿到。 

 

例 5.（2015 年河北）当今时代，随着娱乐业的发展和电子产品的出现，多

样化的娱乐生活和碎片化的手机浏览侵占了人的大部分空闲时间，“静下心来阅

读一本书”则被排到时间表的最末端。阅读与碎片化信息浏览的区别无须赘述，

阅读让人沉静、沉淀。而阅读正是浮躁时代所稀缺的品质，也是一个理性民族所

需要的品质。 

这段文字意在强调： 

A.碎片化信息阅读是浮躁时代的产物 

B.阅读和碎片化浏览有根本区别 

C.当今时代需要推动国民阅读 

D.“静下心来阅读一本书”在当今时代已非常难得 

【解析】5.“当今时代„„”引导背景，背景论述阅读不被大家重视，大家

现在都拿着手机刷微博，后文“正是”为程度词，表示强调，“浮躁时代”对应

“当今时代”，阐述了阅读是理性民族所稀缺、所需要的品质，故文段为提出问

题+分析问题的结构，应选择针对分析问题提出的对策，对应 C项。A 项对应“手

机浏览”、D项对应“静下心来„„”，均为“当今时代”引出的背景内容，非重

点，排除。B项：（1）“区别”反推文段应为并列结构，但是本文段有重点；（2）

文段“区别无须赘述”说明“区别”非重点，排除。【选 C】 

 

例 6.（2016 国考）随着债务置换计划的实施，地方债到期不能偿付的风险

基本消弭，刚性兑付再一次得到确保。但地方债管理要真正走向规范化，还有许

多技术问题有待解决，其中最为突出的就是地方政府的信用评级问题。信用评级

是债券定价的基础，直接关乎发行方的融资成本，但由于信用评级标准不明确，

东部发达地区和西部欠发达地区的政府信用评级一样，地方政府信用和国家信用

评级一样，甚至还出现地方债利率低于国债利率的情形，这在理论上显然是说不

通的，也完全不能反映“市场在资源配置中起决定性作用”的要求。 

这段文字意在强调： 
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A.地方债务管理风险仍需引起重视 

B.地方政府信用评级制度亟待完善 

C.债务利率的确定应当符合市场规律 

D.解决地方债务问题应考虑地域差异 

【解析】6.“随着”引出背景，提出地方债发展还好，接着“但”表示转折，

转折前后含义相反，后文应论述不好，提及“还有许多技术问题有待解决”，“最”

为程度词，强调“信用评级问题”，“东部发达地区和西部欠发达地区„„”为例

子，尾句“这”指代前文“但由于„„的情形”，论述问题很严重，故后文“信

用评级是债券定价的基础„„”均在分析“信用评级问题”，文段为提出问题+

分析问题结构，应优选针对分析问题提出对策的选项，对策应为完善信用评级体

系，主题词是“信用评级”，包含主题词的只有 B 项，且“政府信用评级制度亟

待完善”可以解决文段的问题，符合文意，当选。A项“风险仍需引起重视”表

述有误，文段首句论述风险基本消弭了，且文段主题词为“信用评级”而非“管

理风险”，排除。C 项“债务利率”对应“地方债利率„„”、D 项“地域差异”

对应“东部发达地区和西部欠发达地区„„”，均为解释说明部分内容，非重点，

排除。【选 B】 

 

例 7.（2014 联考）全球变暖是老天爷对人类开出的罚单，便宜且容易利用

的矿石燃料，是推动近现代经济增长的重要源泉之一，但科学证明这可能带来灾

难性的气候变化。目前不得不面对的现实是，人类必须为自己的排放买单。如果

世界上只有一个国家，此事就相对简单，不管成本多大，最终都由这个国家承担。

但问题是，世界上有许多国家，国情历史大不相同，这张巨额罚单究竟在各国间

如何分配，就成了关于全球变暖问题谈判最核心的问题。所有的国家，他们做出

的所有的减排承诺，最后都会有一张价格标签，承诺越多，价码越高。 

这段文字意在说明： 

A.减排成本份额应按各国的排放量合理分配 

B.沉重的减排成本有可能拖累全球经济增长 

C.遏制全球变暖需要支付巨额经济成本 

D.利益是应对全球变暖问题的最大症结 
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【解析】7.本题有难度，“意在说明”为中心理解题。首句引出话题“全球

变暖是老天爷对人类开出的罚单”。“如果„„承担”进行假设：世界上只有一个

国家的话，它将承担全部全球变暖的成本。后文“但”表转折，“但”之后通过

“最核心”这个程度词，强调要如何在各个国家中分配全球变暖这张罚单。尾句

阐述了各国如何分配罚单的现状，作者并未针对如何分配罚单提出意见，也未对

各国的减排承诺表示支持或否定。文段最核心的问题并未得到解决，故文段重在

强调如何分配全球变暖这张罚单的问题，锁定 D 项，“利益”对应文段“价格标

签”“价码”，“最大症结”对应文段“最核心的问题”。A 项，（1）“排放量”无

中生有；（2）这个对策不可执行，不切实际，比如：美国是世界上排放量最大的

国家，但是没有组织可以要求美国交最大的罚单；（3）未提及文段主题词“全球

变暖”，排除。B项，（1）“全球经济”无中生有；（2）未提及主题词“全球变暖”，

排除。C项“需要支付巨额经济成本”偏离文段中心，文段重在强调如何分配全

球变暖这张罚单，即如何分配巨额经济成本，排除。【选 D】 

 

【注意】做这类题时要仔细，根据文段“最核心”这个程度词抓准要点，对

应选项。 

 

例 8.（2016 联考）大数据是指规模极其巨大，以致很难通过一般软件工具

加以获取、管理、处理并整理成为有用资讯的海量数据。其具有大量、高速、多

样和价值四个特点，被认为是人类新世纪的“新财富”，价值“堪比石油”，发达

国家纷纷将开发利用大数据作为夺取新一轮制高点的重要目标，就是个明证。 

这段文字意在说明： 

A.大数据在处理上还存在技术难度 

B.大数据背后隐藏着巨大的价值 

C.发达国家在开发利用大数据上已经先行一步 

D.开发利用大数据已成为国家竞争的一个热点 

【解析】8.“意在说明”为中心理解题。文段首句给“大数据”下定义。“其”

指代“大数据”，注意“新财富”“堪比石油”都加了双引号，要重点关注，因为

双引号有强调作用。“堪比”是程度词，表示比得上、不亚于，“堪比石油”强调
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大数据价值很高。“„„就是个明证”通过举“发达国家”的例子，进一步论证

前文观点。故文段重在强调大数据价值很高，对应 B 项。A 项“存在技术难度”

对应首句“„„以致很难通过„„”，非重点，排除。C项“发达国家”、D项“开

发利用大数据”均对应尾句“发达国家„„就是个明证”，属举例说明的内容，

非重点，排除。【选 B】 

 

 

【注意】 

1.中心理解题解题思路：寻找文段的中心。 

2.标志性的程度词：更、甚至、尤其、根本、正是、真正、无疑是、最、核

心等，这类标志词一定要牢牢记住。 

3.理论要点：程度词所在语句通常为文段重点。程度词通常引出文段的主题

词，因而可以将程度词和主题词结合起来解题。 

 

二、程度词巧解标题填入题 

标题——契合文段重点 

解题思路——寻找文段中心 

【注意】 

1.标题最重要的特征是要契合文段重点，标题是文段重点的同义替换。在此

基础上，再考虑标题要短小精悍、吸引人的眼球。 

2.解题思路是要寻找文段中心，因此标题填入题是变形的中心理解题。 

 

例 9.（2016 联考）中微子是一种基本粒子，在宏观的宇宙起源及演化中扮

演着极为重要的角色，由于没有质量并且不带电荷，和其他物质的相互作用极其
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微弱，这使得中微子的运动轨迹不会发生改变。那些来自遥远宇宙、来自黑洞边

缘或者来自宇宙线发源地的中微子，可以告诉人类那些“源”在哪里，甚至可以

让我们一探黑洞的究竟。 

最适合做本段文字标题的是： 

A.令人惊喜的存在 

B.特立独行的中微子 

C.中微子：宇宙的使者 

D.触不可及：“隐形”的中微子 

【解析】9.读文段，找重点。首句“极为重要”是程度词，加强语气，强调

中微子对宇宙来说很重要。后文“由于„„黑洞的究竟”具体论述中微子如何发

挥作用。故文段重在强调中微子在宇宙中扮演很重要的角色，告诉人类宇宙“源”

在哪里，对应 C项，“使者”对应文段“极为重要的角色”。A项未提及文段主题

词“中微子”，偏离文段中心，排除。B 项“特立独行”指特殊、与众不同，如

果选择 B项，文段应将中微子与其他物质进行对比来突出中微子的特殊、与众不

同，文段无此意，排除。D 项“触不可及”“隐形”文段未重点提及，且这两点

是“中微子”自身的特点，而文段重在强调中微子对宇宙的作用，选项偏离文段

中心，排除。【选 C】 

 

例 10.（2015 政法干警）近年来的舌尖安全问题不得不让人们反思，究其原

因有多方面：企业大打“价格战”，为降低成本非法使用劣质、有毒原料、为求

利润丧失道德良心，而违法成本过低使企业以身试法；法律不健全，监管不到位，

各监管部门职能交叠，监管边界模糊，易出现监管盲区；消费者维权意识淡薄，

某些错误观念反而间接引导制假售假行为，间接助长企业违法生产经营。当务之

急如何从积极上改善食品安全环境，这不仅需要政府的监管、法律的规定、企业

的良心，更需要的是我们每一个消费者意识的觉醒、行动的捍卫。 

最适合做这段文字的标题是： 

A.舌尖安全道德之上 

B.舌尖安全企业良心 

C.舌尖安全人人有责 
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D.舌尖安全隐患频发 

【解析】10.文段首句引出“舌尖安全”的话题。冒号表解释说明，两个分

号引导了企业、监管部门、消费者三个方面的原因。“当务之急”指当前最紧要

的事，起强调作用，“当务之急”之后“不仅„„更„„”，通过“更”这个程度

词强调每一个消费者都要承担起自己的责任。文段为提出问题-分析问题-解决问

题的结构，对策的核心是“每一个消费者”，对应 C 项。A 项“道德至上”、B 项

“企业良心”均对应文段“为求利润丧失道德良心”，属原因解释部分的内容，

非重点；且只提及了“企业”这方面的原因，表述片面，排除。D项属于问题表

述，非重点，对策才是重点，排除。【选 C】 

 

【注意】 

1.本题的文段结构非常适合运用于申论写作之中。首句引出“舌尖安全”的

话题，接着通过“原因有多方面„„”进行原因分析，冒号表解释说明，两个分

号引导三个方面的原因，然后通过“当务之急”引出对策，语言非常生动。可积

累一下其他对策标志词，比如“迫在眉睫”“最重要的事„„”“燃眉之急”“重

中之重”“势在必行”等等。“当务之急”之后通过“不仅„„更„„”引导两方

面的对策，重在强调“更”之后的对策，逻辑清晰。最后针对“消费者”用“意

识的觉醒、行为的捍卫”概括思想和行为两个方面，语言非常精炼。    

2.做言语题时，遇到好的文章要记下来，学习写作方法，这样可以提高申论

写作和面试中的表达水平。言语、申论、面试不分家。 

 

 

【注意】 

1.标题要契合文段中心。 
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2.解题思路：找准和匹配准文段的中心，比如没有出现文段主题词的标题要

排除。 

 

三、程度词巧解逻辑填空题 

＿＿＿＿而且/甚至/更/竟＿＿＿＿ 

 

例.八十年代的《上海滩》不仅火爆荧屏，甚至引发了＿＿＿＿的景观。 

A.万人空巷 

B.万人唾骂 

C.街谈巷议 

【解析】例.“甚至”表递进，横线处所填词语应比“火爆荧屏”程度更重。

“火爆荧屏”语义积极，故横线处也应填入语义积极的词语，B项“万人唾骂”

是贬义词，比如：万人唾骂慈禧、秦桧，感情色彩与文段不符，排除。A项“万

人空巷”指大家都从巷子里走出来聚集到一个地方，形容该地非常热闹、火爆，

可以与“火爆荧屏”构成递进关系，当选。C项“街谈巷议”指大街小巷的人都

在谈论一件事，形容大家对某件事很关注，比“火爆荧屏”程度要轻，排除。【选

A】 

 

【注意】“而且、甚至、更、竟”这类词出现在文段中表递进： 

1.语义应前轻后重，横线出现在“甚至”之前，要选择程度相对较轻的词语；

横线出现在“甚至”之后，要选择程度相对较重的词语。 

2.横线处所填词语的感情色彩要与整个文段保持一致。 

 

例 11.（2014 国家）消极完美主义者总是非常仔细地检查任何事情的细枝末

节，有时竟达到      的地步。他们缺少一种适时放弃的智慧，他们所追求的“完

美”，不是美学意义上的“完美”，而是一种非常刻板而教条式的“完美”。 

填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.抱残守缺 

B.宁缺毋滥 
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C.冥顽不灵 

D.吹毛求疵 

【解析】11.根据首句“消极完美主义者”可看出文段偏消极的感情色彩，

故横线处也应填入感情色彩消极的词语。“竟”表递进，递进之前为“总是非常

仔细地检查任何事情的细枝末节”，故横线处应在“非常仔细”的基础上进行递

进，对应 D 项“吹毛求疵”，指吹开皮毛去寻找瑕疵，形容人极度挑剔、极度苛

刻，感情色彩偏消极，符合文意，当选。B项“宁缺毋滥”意为选拔人才、检验

产品质量时，坚持标准，不降低标准，为褒义词，感情色彩与文段不符，排除。

A项“抱残守缺”意为抱着陈旧、残破的东西不放手，形容思想老旧，不与时俱

进；C 项“冥顽不灵”形容思想顽固、愚昧无知，均用来形容“思想”，填入不

当，排除。【选 D】 

 

【注意】逻辑填空题一定要先分析文段的感情色彩、程度轻重，再去匹配选

项。 

 

例 12.（2017 广东）一个人的成长成才，并不完全由其起点决定，而是看在

这个过程之中个人所付出的努力。如果一味      “出生在农村，注定样样落后”，

不仅是对一些客观事实选择性地无视，而且      了个人奋斗的价值。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.鼓吹  漠视 

B.宣扬  肯定 

C.渲染  抹杀 

D.鼓励  否定 

【解析】12.第一空，“出生在农村，注定样样落后”加了双引号，表明这句

话为观点，该观点与前文的“一个人的成长成才，并不完全由其起点决定”表意

相悖，且说法十分消极。后文“对一些客观事实选择性地无视”意味着逃避，结

合前后文可知横线处所填词语搭配的是一个不好的观点。A项“鼓吹”指“吹捧”，

“鼓吹”的往往是一种不良的思想，比如：美国鼓吹自己是“世界警察”，符合

文意，暂保留。B项“宣扬”是中性词，可搭配好的观点，比如：宣扬社会主义
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核心价值观；也可搭配不好的观点，比如：宣扬诈骗手段，提高人们的防范意识，

保留。C 项“渲染”原指中国古代的一种绘画技法，现多用于两个方面，（1）搭

配“氛围”，为中性词，比如：渲染阖家团圆的氛围、渲染恐怖的氛围；（2）搭

配“观点”，通常是渲染不好的观点，比如：渲染“中国威胁论”的观点、渲染

“保健品就是神仙药”的观点，符合文意，保留。D 项“鼓励”，通常“鼓励”

的是某种好的观点，与文意不符，排除。第二空，“而且”是程度词，故横线处

所填词语应比“无视”程度更重，B项“肯定”表示支持，与“无视”意思相反，

排除。A 项“漠视”指轻视，“无视”指当作不存在，“漠视”比“无视”程度要

轻，排除。C项“抹杀”比“无视”程度更重，当选。【选 C】 

 

例 13.（2017 联考）所谓类文本，指的是出版物中所有作者文字之外的部分。

尽管类文本也是阅读对象，但它们      地成为阅读的主体，甚至造成了对于文

本的阅读      ，实在有      之嫌。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.反客为主  困难  以一持万 

B.主客颠倒  妨碍  舍本逐末 

C.太阿倒持  艰难  轻重倒置 

D.喧宾夺主  障碍  本末倒置 

【解析】13.第一空，“类文本”相当于注释，注释不重要，是客体。“但”

表转折，“但”之前指出“类文本”是客体，不重要，“但”之后指出“类文本”

变成了主体，体现了一种主体、客体位置的互换，A、B、D项均符合文意，保留。

C项“太阿倒持”，“太阿”是一种剑，指倒拿着剑尖，把剑柄给别人，比喻把权

力拱手让人，结果损害了自己的利益，未体现主客体之间的关系，排除。第二空，

“甚至”表递进，“甚至”之前指出主客体互换是不好的，“甚至”之后应体现出

结果更加不好，A项“困难”、D 项“障碍”均符合文意，保留。B项“妨碍”是

动词，“阅读妨碍”表述不当，一般应表述为“妨碍阅读”，横线处应填入名词，

选项词性不符，排除。第三空，“实在有„„之嫌”，“嫌”指问题，尾句是对前

文的总结。前文都在阐述主客体互换的问题，对应 D 项“本末倒置”。A 项“以
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一持万”指抓住一个人就可以控制一万人，比喻抓住问题的关键就可以控制全局。

【选 D】 

 

【注意】考试时遇到生僻的词语，比如“太阿倒持”“以一持万”，不能因为

这类词语看起来“高大上”而错选。A 项“反客为主”、B 项“主客颠倒”、D 项

“喧宾夺主”非常类似，只有 C项“太阿倒持”是个另类，根据 3:1 的概率，也

应该排除 C项，在 A、B、D项里找正确答案。同理，第三空可以排除 A项“以一

持万”。再根据第二空，B项“妨碍”填入词性不符，排除，最终锁定 D项。 

 

例 14.（2016 重庆）海洋酸化会影响珊瑚、贝类等钙化生物的正常生长，

__________它们的碳酸钙外壳，甚至对它们造成      的影响，进而破环整个食

物链。为了保护自己，这些钙化生物会长得越来越小、外壳越来越厚，这会对食

用贝类养殖产业造成很大的打击。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.腐化  恶劣 

B.侵蚀  严重 

C.腐蚀  致命 

D.侵入  深远 

【解析】14.第一空，海洋酸化会对贝类外壳产生影响，这个影响是“酸化”

这种化学反应造成的。D 项“侵入”，（1）与化学反应无关；（2）“侵”指侵略，

“入”指闯入，比如：小日本跨过卢沟桥侵入中国，是一种从外到内的过程，文

段为对“外壳”的影响，“侵入”填入不当，排除。横线之后出现“甚至”，故横

线处应填入语义程度较轻的词语，A项“腐化”指腐烂，程度过重，排除。第二

空，横线之前出现“甚至”，故横线处应填入语义较重的词语，锁定 C 项“致命”。

正确答案是对比择优选出来的。【选 C】 
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【注意】 

1.解题要点：分析语境，了解横线处所填词语的感情色彩和应表达的意思，

再去对应选项，找出匹配的词语。 

2.程度词：语义前轻后重，感情色彩相一致。 

 

 

【注意】 

1.标志性的程度词：甚至、更、尤其、根本、正是、无疑是、最、核心等，

这类词要牢牢记住。 

2.理论要点： 

（1）中心理解题/标题填入题：程度词所在语句通常为文段重点。 

（2）逻辑填空题，程度词出现，语义前轻后重，感情色彩相一致。 

3.备考阶段，要学习竹子的精神，竹子头四年每年长 3厘米，但是从第五年

开始，会以每周 30 厘米的速度开始疯狂生长，用 6周时间就可以长到 15 米，这

是因为前四年它为自己打好了基础，让自己的根延伸数百米。我们做人做事也是

一样，漫长的公务员备考十分艰辛，但是既然选择了这条路，就要走到底。我们
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【答案汇总】1-5：BADDC；6-10：BDBCC；11-14：DCDC 

 

  

所需要做的就是坚定信心、打牢基础。认真听好每一道题，不要因为某道题做对

了就不听，要知道每道题的知识点和出题人所挖的“坑”，达到事半功倍的效果。

只有这样，才能在考场上既快又准地选出正确答案，才能取得一鸣惊人的成绩，

才能快速上岸。我们的人生需要储备，每个人都会经历一个卧薪尝胆、厚积薄发

的时期，一切的付出在以后的岁月中都会有回报。在过程中，我们既要积累，又

要坚持，坚持努力直到考试结束，同时坚定自己一定能上岸的决心和信念。勇气

很重要，很多人只有面对困难、承认失败的勇气，但是缺少坚信自己可以成功的

勇气。备考之路，成公会一直陪着大家一起成长。


